

A tegnapi bezárt kiállítás minden eddigi rekordot megdöntött

Sorba álltak a látogatók Munkácsyért Szegeden



Több százan csak az utolsó napon döntöttek úgy, hogy megnézik a kiállítást

Fotó: Segesvári Csaba

Több mint negyvenezer látogatóval minden idők legsikeresebb szegedi kiállítása lett a Munkácsy-tárlat, melyre a hivatalos zárás időpont előtt fél órával is még több százan álltak sorba. A nyitvatartási időt végül este 10 óráig meghosszabbították.

Hosszú sor kígyózott a hét végén a közművelődési palota előtt. Akadt, aki a szegedi Móra Ferenc Múzeum oldalánál lévő trolimegállóban álldogálva várakozott arra, hogy bejuthasson a Munkácsy-kiállításra. Ahogy az már a Chagall-tárlat esetében is megtörtént, most is mindenki az utolsó pillanatban ébredt rá arra: meg kellene néznie a festményeket, melyek többségét valószínűleg soha többé nem lesz lehetősége megcsodálni.

Az utolsó napon, tegnap már reggel 8 óra körül a múzeum lépcsőjén kanyargott a sor, mely délután öt órára nemhogy nem csökkent, de nagyjából háromszorosára nőtt. Akik ekkor érkeztek, a kezdeti döbbenet után félve kérdezősködtek: érdemes egyáltalán várniuk? Hiszen úgy volt, hogy a tárlat délután 6-kor bezár. A legtöbben nem tudták,

hogy a nyitva tartást négy órával meghosszabbították – egyrészt a hatalmas tömeg miatt, másrészt azért, mert előző nap a helyiségek túlmelegedése miatt már fél 5-kor kénytelenek voltak bezárni.

Arra a kérdésre, hogy miért az utolsó nap utolsó pillanatában jöttek a kiállításra, a sorban állóktól egyhangú választ kaptunk. – Hát ez az. Ezt mi se tudjuk. Nem gondoltuk, hogy ilyen sokan lesznek – mondogatták. Ideges azonban senki nem volt: még az esőben is nyug-

godtan álldogáltak, és bíztak benne, hogy nem hiába. Aki a bejáratig jutott, közel két és fél órán keresztül araszolt a hosszú sorban.

Az utolsó jegyet este fél 7-kor adták ki. Többen azonban elővételben megvették belépőjüket, így az utolsó látogatóknak még sokáig kellett várniuk, mire bejuthatott a kiállításra. A késő esti kapuzárással a múzeum minden eddiginél sikeresebb tárlatot tudhatott maga mögött: több mint negyvenezer váltottak jegyet a Munkácsy-képek Amerikából című gyűjteményre.

– Minden várakozásunkat felülmúlta a kiállítás – mondta Vörös Gabriella, a múzeum állásából felfüggesztett igazgatónője. – Hat héttel ezelőtt, a nyitáskor a negyvenezer látogatottságot álomhatárként emlegettük, mint ahogy az is csak egy elérhetetlen álomnak tűnt, hogy egyszer talán kígyózó sorok állnak majd a múzeum előtt. Most mindkettő megvalósult. Úgy érzem, ez pályám legnagyobb sikere. Furcsa kettősség, hogy ezt pont életem legnagyobb kétségével egyszerre élem meg.

TIMÁR KRISZTA

BÉKÉSCSABÁRA UTAZNAK A KÉPEK

A milliárdos összértékű Munkácsy-képeket már holnap elkezdik összecsomagolni, a héten ugyanis elszállítják őket Békéscsabára. Július 13-án ott nyílik meg utoljára a vándortárlat, melyre az itt bemutatott negyvenöt festményen túl az Arad Megyei Múzeumi Komplexumból, valamint a Munkácsy- emlékházból is érkeznek képek. Így Békéscsabán egyszerre hetven Munkácsy-festmény lesz látható szeptember 24-éig. Ezután a tárlat darabjai visszakérülnek a múzeumokba, valamint Amerikába, Pákh Imre műgyűjtő lakásába.



Forró forint

PANEK JÓZSEF

Sokan és sokat fáradoztak rajta, annyira sokan, hogy immár meg nem mondható pontosan, minek köszönhetjük a forint válságát. Pedig a helyzet kezd kinos lenni, amit az is jelez, hogy intenzív új-jal mutogatás történik olyan irányokba, ahonnan felelős sosem kerülhet elő. A forint gyengülésének oka volt már Izlandon, Törökországban, Új-Zélandon. Oka volt a lengyel pénzügyminiszter, a teljes szlovák kormány, az amerikai nemzeti bank, és a legutóbbi gyöngyszem szerint maguk a magyarországi befektetők, akik nem eléggé tájékozottak.

A valóság közben drámai lett. Fizetőeszközünk az idei februári 250 euró körüli árfolyamról mára a történelmi mélypontot jelentő 285 eurós szintet is megérezte. A Fitch hitelminősítő intézet szerint (ők a leminősítéseink során lettek tájékozatlannak nevezve) júniusban a magyar forint volt a világ legkevésbé stabil devizája. A gyenge forint itthon a külföldről bejövő összes termék és nyersanyag árát megemeli, inflációt kelt, nehezíti a devizában eladódott háztartások terheit, kellemetlen a külföldre utazóknak. Egyenesen rémálom lenne elképzelni, hogy hasonlóan gyenge átváltási arányban vezetik majd be az eurót Magyarországon. Esetleg még gyengébben, hiszen hosszabb távra londoni elemzők máris 290-300 forintos euróárfolyamot jósolnak.

A magyar háztartások számára nincs tehát pozitív következménye a forint gyengülésének. Békévé csendesült viszont az exportra termelő lobbik hangja, amelyek korábban az MNB vezérkarának menesztését sürgették. Maga Gyurcsány Ferenc még az azóta túlhaladott 277-es árfolyamnál is a forint gyengítésére kommunikált, mondván, hogy a 282-es sávközép a reális. Csoda-e, hogy a spekulánsok is rövest így gondolták? A Magyar Nemzeti Bank monetáris tanácsának felhívása után a politikai ellentét fantomja sem lehet komoly ok már. Az MNB piaci várakozások ellenére többszörösen nem avatkozott közbe a forint gyengülések során, sőt kifejezetten gyengítő hatású kamatbizonytalanságot okozott. Míg a szlovák vagy a török bank kamatemelését védte a spekulációs támadást, a magyar intézmény néhány rosszul sikerült verbális intervencióval, és egy 0,25 százalékpontos emeléssel meglegedett.

Miért érheti meg, hogy kockázatokat vállalva magára hagyják hát a forintot? A lakossági veszteségek nyilvánvalóak. Az exportra termelő cégek valószínűleg lenyelik a hasznot profit gyanánt. A válasz gyaníthatóan az, hogy a Gyurcsány-féle egyensúlyjavító intézkedések bejelentése után a monetáris tanácsban megnyugvásra számítottak kamatemelés nélkül is, ez azonban nem következett be. A forint lett a magyar állapotok hőmérője, és a látat nem sikerült újabb ígéretesekkel és fogadkozásokkal csillapítani. A külföldi befektetők egyre kevésbé hisznek a kormányon lévő politikai garitúrának, Gyurcsány Ferenc miniszterelnököt pedig az a veszély fenyegeti, hogy minél többet beszél a terveiről, annál kevesebbet használ vele.

Szállást, vendéglőt és kultúrát ajánl a terminál

Gombnyomásra

Igaz, egyelőre csak tesztkörnyezetben, de már működnek a Szeged forgalmas pontjain – a nagyállomáson, a Mars téri buszpályaudvaron, a nagyáruházi passzázson és az Ady téri TIK-ben felállított érintőképernyős terminálok. Az ötödiket is rövidesen elhelyezik a Raiffeisen bank belvárosi fiókjában. A magyar, angol és román nyelven „beszélő” gép nem csak a turistáknak

szolgált praktikus szállás-, étterem- és programajánlót: a boszorkányszigeti batyus halászlé receptjét ugyanúgy megtaláljuk rajta, mint a szegedi boszorkányégetésekről fennmaradt legendákat. A százezer eurós beruházás közel kilencven százalékat uniós támogatásból, a fennmaradó részt a szegedi önkormányzat pályázati alapról finanszírozták.

Otthon épülhet Nagymágocson az időseknek – Magyar befektető venné meg a Károlyiak lakhelyét

Szálloda lehet Csongrád megye legszebb kastélyából

Új szociális otthont épít egy kft. Nagymágocson – cserébe megkapja a Károlyi-kastélyt, amit szállodává alakít. A hónapok óta tartó tárgyalás után a múlt héten állapodtak meg a kastélyotthon működését megalapító önkormányzattal. Az egész falu élete megváltozik: a cég a közszolgáltatás megújítását építi, ezért megkapja a termálkútak üzemeltetésének jogát is.

A nagymágocsi kastély a megye egyik legszebb épülete, de arra a feladatra, amelyre a megyei önkormányzat használja, már rég nem alkalmas. Otthon működik benne. Az önkormányzatnak előbb-utóbb megfelelő helyet kell biztosítania az itt gondozott időseknek, a felújítás nem megoldás, annyi pénz pedig nincs a megyének, hogy új épületet építsen. Egyetlen megoldás kínálkozott: ha a kastély megtetszik egy befektetőnek, olyan üzletet lehet vele kötni, amelynek egyik hozadéka egy új, minden előírásnak megfelelő otthon.

A nagymágocsi kastély iránt a

közelmúltban több jelentkező is érdeklődött, ám a kérék végül mind elálltak a megállapodástól. A magyar tulajdonú Arawana Kft. kitartónak bizonyult. A legutóbbi ülésen zárt ajtók mögött tárgyalták megyei képviselők a megállapodás tervezetét, melynek lényege: az Arawana Kft. elkészíti az európai szabványoknak megfelelő és kivitelezésben modern új szociális otthon terveit, arra jogerős építési engedélyt szerez. Mindezek birtokában újabb szerződést köt a megye és a befektető a tulajdonjogokról. Ha ez a szerződés a megye hibájából nem köttetett meg, az önkormányzat negyvenmillió forintot fizet, ennyibe kerül ugyanis a tervezés. A biztosítékot tartalmazó határozatot a képviselők zárt ülésen elfogadták. Az Arawana Kft. ügyvezetője, Kádics Emese és Frank József elnök nevében Ott József alelnök írta alá a megállapodást. Györey Zsolt, a kft. tulajdonosa elmondta: kedvező fordulatot vett az ügy, megnyílt előttük a lehetőség a munkára. A körülbelül három és fél mil-

liárd forintba kerülő új szociális otthon építése mindaddig nem kezdődhet el, amíg a szennyvíztisztító rendszer nem készül el. Az építéshez szükséges területet a falu önkormányzata adja: a csatornahálózatra az egész község kapcsolódhat. Az Arawana Kft. Nagymágocson teljes területén megépíti a hálózatot – melynek költsége 1,2 milliárd forint –, amennyiben erre ígert mond a képviselő-testület e heti ülésén.

A falu életében ez jelentős változás lehet. Czabarka János polgármester szerint minden megvan ahhoz, hogy dönthessenek, hiszen a megye határozta meg a szükséges dokumentumokat a beruházáshoz. A szennyvízhálózat után megépülhet az új otthon, közben elkezdődhet a faluban található termálkútakra épülő élményfürdő kialakítása Nagymágocson. A kastély is újjáépül, benne huszonkét lakosztályt alakítanak ki, de a cég azt tervezi, hogy egy kétszáz férőhelyes szállodát is emel mellé. A most elkezdőd-

dott folyamat a mágoicsiak számára olyan, mint egy álom, de ők is bíznak a megvalósulásban.

Györey Zsolt úgy véli, a kastély környékének adottságai vonzóak, és bíznak abban, hogy befektetésük megtérül. A cég tulajdo-

nosa azt mondja, várhatóan 2008 decemberére fejeződhet be a teljes beruházás.

BLAHÓ GABRIELLA



A jelenleg szociális otthonként működő kastélyban luxusszálló lesz a tervek szerint Fotó: Tésik Attila